
(Lugar y Fecha) xxxx, …..2023

Estimadas/os miembros del Jurado del Premio Princesa de Asturias de las Letras 2023: 
 
XXXX(persona y/o cargo, institución), quiero mostrar mi apoyo a la candidatura al prestigioso Premio Princesa de Asturias de Las Letras 2023 a Donato Ndongo-Bidyogo Makina, propuesta por Casa África y la periodista y corresponsal internacional Rosa María Calaf. Donato Ndongo, que reside en España desde hace más de cuatro décadas, es uno de los escritores de mayor prestigio de las letras guineanas y de la literatura escrita en español. 
Con esta carta quiero mostrar mi apoyo a la candidatura de este escritor cuya obra y labor en la promoción del español y de la literatura ecuatoguineana en español lo hacen un digno merecedor de este reconocimiento.  Su trayectoria profesional no se limita a su talento como creador literario, indiscutible desde luego, si no que ha destacado también en periodismo y comunicación y en el ámbito de la filología hispánica. Así como académico, investigador e historiador. 
Escritor y periodista, fue director adjunto del Centro Cultural hispano-guineano de Malabo, delegado de la Agencia EFE en África central y director del Centro de Estudios Africanos en la Universidad de Murcia. 
Su extensa labor de difusión del africanismo en España es unánimemente reconocida. En los círculos académicos está considerado como el máximo impulsor y el creador más notable de la literatura escrita en Guinea Ecuatorial, y uno de los escritores africanos más relevantes. 
Autor de numerosos artículos en la prensa española y de diversos libros de narrativa, ensayo y poesía ha publicado, entre otros títulos: Historia y tragedia de Guinea Ecuatorial (1977), España en Guinea (1998), y novelas como Las tinieblas de tu memoria negra (1987, traducida al inglés por Swan Isle Press y francés por Gallimard), Los poderes de la tempestad (1997) y El metro (2007).  
Además, es autor del ensayo Historia y tragedia de Guinea Ecuatorial (1977), el primer libro que aborda la historia del país escrito por un ecuatoguineano. Esta obra de referencia ha sido revisada, actualizada y publicada en 2020 en la Colección Historia y Política de Casa África editada en colaboración con la editorial Bellaterra. También es coautor de España en Guinea (1998). 
Muy importante es su labor dentro de la filología hispánica, donde es considerado un gran experto en la literatura ecuatoguineana en español. Su Antología de la literatura guineana publicada en 1984 fue un hito dentro de su campo y es considerada como la obra fundacional de la literatura guineana escrita en español. Entre 2005 y 2008, fue profesor visitante en la Universidad de Missouri-Columbia (Estados Unidos). 
Autor de poemas rabiosos, profundamente enraizados en el sufrimiento de su pueblo, Donato Ndongo-Bidyogo tiene publicado el poemario Olvidos y los cuentos El sueño y otros relatos.  
Por su importante obra de creación; por su larga, amplia y meritoria trayectoria como investigador; por su constante difusión de las letras guineanas en español a través del mundo; y por su decisiva contribución a la consolidación de la lengua española en Guinea Ecuatorial y su expansión en África, consideramos que, D. Donato Ndongo-Bidyogo Makina, posee méritos intelectuales acreditados, notable labor profesional y académica y cualidades personales que le hacen merecedor del Premio Princesa de Asturias de las Letras en la presente convocatoria. El Premio al Sr. Ndongo-Bidyogo sería, también, un reconocimiento al esfuerzo del conjunto de los escritores de Guinea Ecuatorial, único país hispánico en África subsahariana.  
 
Atentamente,

